六年级语文《两小儿辩日》教学设计
教师：朱菊玲

一、学习目标

　　1．读准每个字的读音。

　　2．正确流利地朗读课文，背诵课文。根据课后注释联系上下文，了解故事内容。

　　3．学习孔子实事求是的科学态度，体会学无止境的道理。

二、设计理念：

　　1、新旧知识点衔接的迁移。

　　2、现代文、古文之间的迁移。

　　3、学习方法的迁移。

三、课前准备：

　　1．布置学生了解孔子的生平资料。

　　2．多媒体课件

四、教学时间：一课时

教学过程

一、谈话导入，揭示课题

教师谈话：文言文是我国传统文化的宝贵遗产，它言简意赅，记录了我国悠久的历史，灿烂的文明。不少文言文还揭示了深刻的道理。今天，我们一起学习一篇融知识性、趣味性与哲理性于一体的文言文。板书课题，齐读课题。《两小儿辩日》

二、学习现代文《两小儿辩日》
　　1、读通现代文《两小儿辩日》。
　　2、理解故事内容
　　3、找出各自的观点和依据。
　　4、填表联系，加以巩固。
　　5、练习表演，强化故事形象。
　三、学习文言文《两小儿辩日》。
　1、通读文言文的课文，要求读通顺。 

2、自主学习，理解每句话的含义。 
　3、请几位同学读文，适时指点。
　4、对照书后的注释及你们刚才阅读的资料，理解文言文中每一个字、每一句话的意思。不动笔墨不读书，边读边在难懂的字边做注释。
　5、整体感知，理解全篇的内容。 
　四、归纳理解本文的重点字：“初、车盖、探汤”，突破字意理解的难点。
　五、拓展学习相关内容
　课件显示，让学生明白：太阳的远近以及冷热的知识。
　六、复述课文 
　七、自选作业：
　　1、把《两小儿辩日》这个故事讲给朋友听。
　　2、在理解课文的基础上，背诵《两小儿辩日
课后反思：
《两小儿辩日》是一篇文言文。
在以往的教学当中，我总认为文言文深奥难懂，学生自己几乎不能自主学习，所以我对于文言文的教学大多采用串讲的方式。一字一句，手把手的把字词翻译教给学生，希望通过这样能解决学生课文中存在的疑惑，从来不敢有所怠慢。但我发现，无论我怎样尽力，学生学习的效果都很难提高。所以，在课堂上，我不是根据课文内容按部就班的学习课文，而是有意识地引导学生先弄清本文的重点“辨日”之谜，再引出“孔子不能决也”，从而得出“辨日”启示。这种教学流程让学生自此自终对课文兴趣盎然。
不足之处：
1、我一直认为学习文言文最基本的方法是诵读，最好的方法也是诵读；重点在读，难点也在读，“读书百遍，其义自现”。但在实施教学时，这种方法却没有得到很好的体现，而且因为文言文的节奏比较难以把握，这一点的落实我也没做到。
2、本文的人文内涵大概有两种理解：肯定两小儿敢于嘲笑孔子，挑战权威；或赞扬孔子“知之为知之，不知为不知，是知也”。课堂上学生的感悟都比较深刻，好些优秀生还能联系实际进行阐述，但中下层学生则理解不到位。
总的来说，我觉得这堂课还是比较成功的，设计比较合理，体现了新课标让学生“自主合作探究”的精神。教学环节紧凑，层次感比较强，学生通过自己的思考讨论质疑释疑而真正得到了知识。通过这节课，我自己也得到了很多启示，对课改有了进一步的认识，希望在以后的教学过程中，能进一步完善课堂，完善自我。
《两小儿辩日》说课稿
朱菊玲

一.   大纲与教材分析 
《两小儿辩日》是一篇小故事，叙述了古时候，两个小孩凭着自己的知觉，一个认为太阳在早晨离人近，一个认为太阳在中午离人近，为此，各持一端，争执不下，就连孔子这样博学的人也不能做出判断。这个故事说明为了认识自然，探求客观真理，要敢于独立思考、大胆质疑；也说明宇宙无限、知识无穷、学无止境。 
二. 学生情况分析 
    1.在知识掌握与能力理解方面,文言文对六年级学生而言有些生涩难懂，初次接触一种文体注重的是兴趣的培养，所以我选择的是一篇文言小故事，内容浅显，这样可以让学生轻松入门，产生学习兴趣。 
    2.在生理上,六年级学生好动,但是爱发表见解，于是在教学中我设置了一个关于“太阳何时离我们近”的讨论。这是学生喜欢的科学知识,以此引导他们积极参与课堂活动，充分发挥他们的天性。 
    3.在心理上,这个年龄的学生心理发育尚未成熟,人生观和价值观尚未形成,所以要注重培养他们积极的人生态度和优良的思想品质。 
三.教学目标、教学重点和教学难点 
    （一）根据新课程理念，我从三个维度设计本课的教学目标。 
知识与技能目标：1 、诵读课文，理解课文内容。 
                 2 、探究课文中蕴含的哲理。 
过程与方法目标：自主、合作、探究的学习方式。 
情感态度与价值观目标：培养学生质疑问难、探究知识的兴趣，学习实事求是的科学态度。

